·墨香一缕·

红孩怎样谈散文

——《红孩谈散文:散文是说我的世界》序

◇肖云儒

作为朋友,红孩与我不生也不熟,不新也不老。有次他来西安参加学术活动,茶歇时半认真半随意地对我说,我提出散文写作的"确定非确定"说,与肖兄你早年的"形散神不散"论,倒很可以作为散文写作理念的一个对子呢。我笑道,五十多年了,"形散神不散"不提也罢,你的"确定非确定"倒是十分愿闻其详。

红孩说,确定,一是指文体的确定,二是指题材的确定;非确定,则指写作技术的变化和思想的多变。换个说法,写作是具有有限和无限的可能的。一部(篇)作品,若写得信马由缰,由非确定性的开始到非确定性的结束,那真是很难得;一位作家,若能由确定性的追求开始,最后进入非确定性的从心所欲的化境,那也不是一件容易的事。

他评王蒙时说,一个人,人生经历是确定的,而你对走过的人生的思考、体验和表达则具有非确定性。他引铁凝的话:散文之河里没规矩。散文具有不可制作性,完全可以自由,不受任何约束,河水在确定的河岸中不确定地流淌。

他说,类型化(即确定性)写作是创作中不可回避的现象。任何作家都有类型化问题,鲁迅有,老舍也有。曾经风行一时的伤痕文学、知青文学、寻根文学,难道不是很好的类型化写作吗?类型化写作可以使作品走向成熟,也可以使作家拥有固定的读者群。所谓风格,就是作家在长期创作中形成的一种模式。一个作家写一辈子,没有风格是可悲的,有风格后没有了变化,同样是可悲的。有追求的作家,形成风格之后,尽快从"过去的我"走向"今天的我""今后的我",就显得十分必要了。

哦,原来是这样。如果说"形散神不散"主要还是 从中国美学的形神关系来谈,"确定非确定"则带有相 当的哲学色彩,它是从静与动、不易与变易、澄澈与模 糊这些范畴的交相融通之处来提出问题的。

《红孩谈散文:散文是说我的世界》是一本生气勃勃的书,红孩是个精力充沛的人。集子里的文章,通过紧密追踪 20 多年来散文创作的足迹,宏观评述散文创作的态势和脉象,捕捉最新的创作现象(包括网络散文),质疑冒头的创作乱象,推介老中青几代散文家的作品。这是那种非常有温度的、时刻在场的散文评论。这些文字将会以它的思辨光彩和文献价值为当代散文史提供资料。红孩的评论显示出自己独特的色彩。这些特色来自他对生活和艺术、作家和作品的理解、感受,更来自他的气质和生命深处。

他敢于提出新观点却不追求惊世骇俗、哗众取宠的秀态,许多新见皆是从知人论世、知书论艺中自然引出,从自己的和作者的创作实践体悟在两相酬对中自然引出。他提出散文写作的"确定和不确定"说;提出散文和诗是"说我"的世界,小说是"我说"的世界;提出散文的非对称原则、散文要陌生化、散文是结尾



《红孩谈散文:散文是说我的世界》 红孩 著

的艺术;提出散文要从文字出发。文学、文化大体是一回事,又不是一回事;提出要让熟悉的生活充满诗意。不能做这一类,要做这一个;提出让评论家捉摸不定的散文家是好散文家,三五句能说清的反倒不是大家;提出没有故乡的人写不出好作品,每个作家都需要属于自己的气场、生活场和心理场,只有在这样一个环境中,灵魂才能安静下来,才能找到写作的最佳状态;提出名家一定要有名篇,名家总是和他写的经典作品相联系,因而要重视单篇散文的推介奖励,等等。我说红孩新见迭出,恐怕没有人不同意。

他善于在评论中发挥逆向思维,敢批评、敢碰硬、敢亮剑,给散文批评注人了一股新风。敢指名道姓批评是因了评论家的责任和勇气,更是因了为人为文的坦诚和率真,加之时时糅进一点幽默,读来毫无凌厉之感,倒显出了热络和亲切。我为此喜欢上了红孩,这是个可以深交的人。他推敲文化散文、大散文、行走散文、新散文这些关联着名家且已被散文界认可的提

法。他痛陈散文"八怪"的乱象。他思考散文创作文史资料化、哲思化、随笔化、小品文化、游记化是否有利于发展。

红孩的散文理论和评论常常以人在事中的真切感受为出发点,对年度的或某个时期或某种类型的散文创作扒梳整理。在梳理中归纳,在归纳中分析,在分析中深化,时时有独到见解,常常能总揽全局。"创新,创新,创新",是他二十年来有增无减的呐喊。他的评论思维和评论文字"从不装腔作势、叫卖新词,更不成天背着主义捉弄人,能让最普通的散文爱好者看明白"。红孩一把甩掉了,或者说从来就没有穿上过学者、精英和绅士的大氅,他从讲坛上走下来,身着休闲装,在散文的草坪上轻松地溜达着,亦庄亦谐地说自己想说的,那是挚友相见,推心置腹,时不时有激情流淌,时不时有智慧闪光。隔三岔五,还撒上一星半点幽默的胡椒面,让你大快朵颐。

红孩从事散文理论研究,本身又是一位知名散文 家。大家都感到当代散文理论滞后,内里原因多多,有 一点恐怕是许多研究者没有散文写作的亲身实践,理 论不免空对空。红孩不同,他大批量地写散文,大批量 地编辑、评论、研究散文,大批量主编出版大型散文书 系。每项工作都干得风生水起、津津有味,都有"舍我 其谁"的岗位意识和责任担当。他将职业、事业、文化 责任和生命追求熔冶一炉,几十年来就这样苦并乐呵 着。摆在面前的这本书分明是散文研究评论集,但透 过作者所评论的散文现象和散文作品,分明能看到一 个辛劳的身影,为写作、为编辑、为评奖、为讲课、为研 讨采风活动、为全国各级散文学会事无巨细的工作马 不停蹄地忙碌。散文是"说我",说自己的,评论则是 "说他",说人家的。但红孩在说别人的创作时,如此恣 意而尽兴,不经意中便说出了自己,说出了一个生命 力和创造力都蓬勃得让人羡慕的红孩。这个红孩果然 功夫了得、智慧过人,敢说敢想、能写能干,活灵活现 地让我们领略了一回《西游记》中那个从天上折腾到 地下的"红孩儿"的风采。

也许正是这种潜沉于散文事业和散文创作深处的多方面的实践,使得红孩的评论文字有温度、有个性、有生命感。 (节选)

肖云儒 著名文化学者、作家、书法家,1961 年上大学时发表《散文贵在形散神不散》。

红孩 文艺评论获得第二十二届中国新闻奖,评论获得第二届全国冰心散文奖。中国作家协会会员,中国散文学会常务副会长。已出版长篇小说《爱情脊背》、散文集《东渡东渡》《运河的桨声》、散文理论集《红孩谈散文:散文是说我的世界》《铁凝散文赏析》等十余部。

White Pictor Chapter 1 TO MAN TO THE PICTOR CHAPTER 1 TO M

・文化信息・

周口青年作家孙全鹏小小说集《西瓜熟了》出版发行

□记者 黄佳

一面 孙

[瓜 全熟

了著

本报讯 近日,周口青年作家孙全鹏的小小说集《西瓜熟了》由江西高校出版社出版发行。该书人选《中国文学名家小小说精选丛书》,是全国 48 部优秀人选作品之一。

《西瓜熟了》,全书 16 万余字,收录了孙全鹏近年来发表的多篇小小说作品。作品篇幅短小,但内容丰富、情节曲折,融情理与哲思于一体,赋予读者深刻的

阅读体验与启发。该书通过艺术化的叙事,展现了道德之美与人性之思,是社会主义核心价值观在新时代文学创作中的生动实践。

作者以豫东乡村为背景,从乡情、乡音入手,生动描绘了"将军寺村"四十余年来的风俗人情,深刻挖掘了人性中的纯朴与真诚。孙全鹏敏锐捕捉城乡变迁中的"小事大情",全面呈现了豫东地区的人间冷暖与中原大地上的人性光辉,进一步丰富了文学地标"将军寺村"的内涵。